


План урока:

1. Российская экономика на рубеже 
веков.

2. Роль государства в экономике.
3. Иностранный капитал.

4. Российский монополистический 
капитализм.

5. Сельское хозяйство. 



На уроке!

ВОПРОС УРОКА:
С какими сложностями сталкивалось развитие 
капитализма в России? Что тормозило развитие 

экономики в стране?

Работа в тетради:
Найти в параграфе определения и записать в тетради  
следующие понятия: инвестиции, картель, концерн, 

монополии, синдикат, трест.



С.Витте. Министр финансов империи 
в 1892—1903 гг.



1. В начале ХХ века, Россия оставалась отсталой страной, переживавшей 
бурный промышленный подъем. Толчком ее развития оставалось Ж/Д 

строительство.

Строительство 
железных 
дорог.

Служило 
толчком.

Развитию 
машиностроения

Развитию металлургии

УГЛЕДОБЫЧА

ЛЕСОДОБЫЧА

Нефтедобыча 8,1%
Самый высокий промышленный рост в 

мире



1. Транссиб, укладка 
пути.

2. Мост через Обь.
3. Иркутск, 

прибытие 
первого поезда по 
Транссибу.

ВЕЛИКАЯ СИБИРСКАЯ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ МАГИСТРАЛЬ



1. Несмотря на высокие темпы развития промышленного производства, 
Россия значительно отставала от мировых держав по качественным 

показателям экономики:

Производству 
промышленности на душу 

населения

Производительности труда

Технической оснащенности 
предприятий

Учитывая это, Россия являлась среднеразвитой аграрно-
индустриальной страной, со значительным потенциалом.



2. Значительным было присутствие государства в экономике. 
Государство контролировало в основном предприятия, 

удовлетворявшие военные нужды страны. В начале ХХ в. Таких заводов 
было 30.

ГОСУДАРСТВО 
ТАКЖЕ!

Регулировало цены

Вводило таможенные 
пошлины

Раздавало казенные заказы 
частным компаниям и 

фирмам
Предоставляло кредиты 

через Госбанк

Первый русский меднопрокатный 
завод. /Красный выборжец/.  Санкт-

Петербург.



3. Значителен был и иностранный капитал в экономике империи. 
Толчок к иностранным инвестициям положила денежная реформа 

С.Витте в 1897 г.
РЕФОРМА ВИТТЕ

Приток иностранных 
инвестиций.

Немецких Французских Английских

Электротехника, 
химическое производство, 

металлургия, 
металлообработка, 

торговля.

Угольная, металлургия, 
металлообработка, 

машиностроение, нефтедобыча.

Нефтяная, цветные 
металлы.

Иностранцы не имели самостоятельной экономической политики 
и зависели от государства сливаясь с русской экономикой, но 
львиная доля доходов от их компаний утекала за границу.





Облигация 
компании 
братьев 
Нобель.

«Николаевский» золотой 
рубль- империал.



4. На волне мирового экономического кризиса 1900-1903 гг. в России 
пострадали предприятия тяжелой промышленности, погибли слабые, 

малые предприятия, отстающие в финансовом и техническом оснащении. 
Закрылось свыше 3 тыс. предприятий, на которых работало 112 тыс. 

рабочих. Ответом капитализма стало создание монополий. Крупнейшими 
были «ПРОДАМЕТА» (1901), «Продуголь», «Продвагон», «Гвоздь», 
объединивших под своим началом десятки крупных предприятий.

Корпуса 
монополии 

«Нобель-
Мазут» в Баку.



Комплекс построек товарищества Невской бумагопрядильной 
мануфактуры.

Работа по постройке 
Кузьминского 
шлюза. 1912 г.



Работа на Бакальском руднике. 1910 г.



Реклама начала ХХ века.



5. В начале ХХ в. Россия- первая в 
мире по объему 
сельхозпродукции. На долю 
России приходилось 50% 
мирового сбора ржи, 20% 
пшеницы, 25% экспорта зерна. 
Несмотря на это С/Х развивалось 
самотеком. Поля обрабатывались 
вручную сохой и бороной, не 
было удобрений, урожайность 
низкая. В деревне часто голод. 
Тормозило развитие С/Х 
сохранение общины и 
помещичьих хозяйств. На 20 млн. 
крестьянских хозяйств 
приходилось 130 тыс. 
помещичьих. У общины было 4/5 
всей крестьянской земли. Также 
проблемой были «лишние рты» в 
деревне. Земли всем не хватало, 
а продуманной переселенческой 
политикой государство не 
занималось.

Обработка земли. Начало ХХ века.

Крестьянская семья на отдыхе. Начало ХХ 
века.



На уроке!

ВОПРОС УРОКА:
С какими сложностями сталкивалось развитие 
капитализма в России? Что тормозило развитие 

экономики в стране?

Работа в тетради:
Найти в параграфе определения и зафиксировать в 
тетради  следующие понятия: инвестиции, картель, 

концерн, монополии, синдикат, трест.



Расширяем словарный запас:

Инвестиции- долгосрочные вложения капитала с целью получения 
дохода.

Картель- простейшая форма монополистического объединения. Каждое 
предприятие, вошедшее в картель, сохраняет финансовую и 
производственную самостоятельность.

Концерн- форма объединений предприятий, сохраняющих финансовую 
самостоятельность, но подчиненных финансовому контролю 
руководства.

Монополии- крупнейшие предприятия поглотившие более мелкие, с 
целью избавления от конкуренции в выпуске какого-либо определенного 
товара.

Синдикат- компания в которой сбыт продукции, распределение заказов 
осуществляется централизованно.

Трест  — одна из форм монополистических объединений, в рамках 
которой участники теряют производственную, коммерческую, а порой 
даже юридическую самостоятельность.



1. Какую роль играло государство в экономике 
России начала XX в.?

2. Чем объяснялся интерес России к 
привлечению иностранных капиталов?

3. Какие отрасли экономики страны были 
монополизированы государством? Почему 
именно эти?

4. Аграрный вопрос — первоочередной в 
проведении экономической модернизации 
России. Так ли это? Докажите.

?


